

让彩云之南的创业种子,在上海生根发芽

■榜样的力量



“彩云汇”云南微公益创业项目团队现场路演



营员代表发言

上海市医药学校 王国珍

“目前,我们正在积极申请天使基金‘雏鹰计划’30万-50万的资金资助,更好地来运作彩云汇项目。”在近日举行的第十五届上海青年创业夏令营闭营仪式上,上海市医药学校创业团队负责学生王国珍同学,作为优秀营员代表分享自己的创业经历。

记者 徐红清

让云南大山里的特产飞出山外

来自云南保山隆阳区瓦渡乡的王国珍,2018年通过扶贫项目来到上海市医药学校读书。

2019年学校举办了一场云南特产义卖活动,王国珍带着家乡特产地瓜干、甜角、绿豆、鲜花饼来到了义卖现

场。让她惊喜的是,这些特产深受老师和同学的青睐,不仅很快销售一空,甚至还有老师和同学追加订单,这让她产生了最初的创业想法:把云南家乡的特产带到上海来销售。

在学校老师的鼓励和支持

下,她和几名云南同学一起开发产品,不少云南土特产得到了“曝光机会”。“我们自己设计的‘鹿晗草’盆栽,在义卖活动中深受欢迎,一下子卖出了几十盆。”王国珍高兴地说道。

让创业的种子在上海生根发芽

在学校老师的推荐下,她报名参加了第十五届青年创业夏令营,在课程的学习中,她逐渐在思考如何将将自己的创业想法转化成一个创业项目,家乡特产要卖给谁,怎么卖?目标客户有哪些需求?如何建立销售渠

道?如何组建团队?创业的种子在她的心中慢慢生根发芽。

创业夏令营之后,王国珍报名参加了2020年“互联网+”和“挑战杯”创新创业大赛。在指导老师的帮助下,她和团队成员一起对《彩云汇云南

微公益创业项目》进行了更加深入的打磨和提升,由最初单纯地将家乡工艺品“鹿晗草”往上海推广销售的想法,到现在采用“政府+企业+农户”模式来构建服务平台,创业想法在实践中有了具体的显现。

让更多心怀创业梦想的学生收获成长

“一开始,连路演都不会。老师利用周末时间带我去交大看大哥哥大姐姐们上台路演的过程,让他们指导我。”从最初的腼腆,到现在落落大方的侃侃而谈,王国珍坦言,在学校老师的支持下,自己正在不断成长,“创业不仅有探索未知与实

践创新的魅力,更需要有严谨的态度与不畏艰辛的汗水。”

因为创业,他们遇见了更好的自己;因为创业,他们一路披荆斩棘。在团队小伙伴的共同努力下,《彩云汇云南微公益创业项目》荣获第十二届“挑战杯”上海市大学生创业计划竞赛银奖。

上海市医药学校副校长茅燕萍表示,学校非常注重对学生成长多方面培养,尤其是学生职业核心素养的培养与锻炼,在创新创业方面搭建了多渠道的培训和实践平台,期待他们的未来之路越走越宽,实现自己的人生理想。

从“6.5”到“147”的蜕变

“从什么都不懂的电脑小白,到成为上海新沃商贸有限公司仓储部门主管,再到作为学生代表参加沪滇职教联盟年会发言,代表贸易学校学子参加教博会职教论坛……每一年的成长进步,都离不开学校老师的鼓励培养,给我机会锻炼,让我能够坚持走到今天。”

这是上海市贸易学校的优秀滇西学子代表马建荣的心声。

作为沪滇职业教育东西协作项目首批云南学生,来自云南楚雄、出生在边远贫困山区。当他走出大山,融入上海,成功脱贫的历程,就像是追梦的旅程。那么,这段旅程中有着怎样的风景?学校的职教帮扶又在他的身上留下了什么样的印记?

针对首批滇西学子的不同情况,上海市贸易学校践行“培养一人,就业一个,脱贫一家”的目标,充分发挥专业优势,统筹资源,为每位同学量身打造培养方案。当时学校通过摸底排查,发现同学们的文化基础欠佳,其中马建荣的电脑基础尤为薄弱:从未接触过电脑,从未使用电脑打过字,甚至连笔记本电脑的开机都不会。

在学校老师耐心、细致的教导帮助与悉心关怀下,短短20天的时间,马建荣的打字速度就从第一堂课的每分钟6.5个字提高到了最高纪录每分钟147个字,从全班同学中基础最薄弱的

一个成长为进步最显著的一个。

在上海市贸易学校的沪滇联盟协作计划之下,马建荣最大的收获是什么呢?他的回答是:机会和信心。

在学校老师的支持与帮助下,马建荣实习的时候来到了上海新沃商贸有限公司从事助理工作。从一开始的接单、录系统,到后期的安排物流发货、对账、寄发票,再到6月份实习期满毕业后跟着公司部门主管学习,马建荣一步一步地成长为公司仓储部门主管。

此外,在老师的鼓励和建议下,马建荣在毕业后还参加了大专会展营销管理自考,不久将顺利毕业,之后他还会继续深造,参加专升本考试。在学校老师的指导下,他还深入学习计算机办公软件,力求能够了解更多专业知识,把工作做得更好。

2019年7月30日,马建荣暂返云南丽江,作为2019年沪滇职教联盟年会上唯一的学生代表发言。会上,他特别感谢上海市贸易学校几年来对他的培养,帮助他克服学习和生活上的困难,助他茁壮成长,成为一名能够报效社会的有用之才。